

完 全 (一)

江守道弟兄

台北市基督信徒聚集处
二〇〇三年秋季特会信息

读经：(太五 48) 所以，你们要完全，像你们的天父完全一样。

祷告：主！我们满心感谢赞美你，是你主宰的恩典，把我们一同召集在你的面前。我们赞美你，你的应许是何等的可靠；你应许我们，无论在那里，有两三个人奉你的名聚集的，你就在他们中间。我们感谢赞美你，没有一件事能叫我们心里满足得像有你的同在一样。主啊！我们求你除去我们脸上的帕子，好叫我们每一个弟兄姊妹敞着脸来向着你，观看你自己的荣美。巴不得你自己的圣灵在这里借着你的话，把你的心意向我们打开；求你叫我们里面的窍被你开启，好叫我们能进入你话语的实际。我们的主！我们在这里只有一个心愿，就是愿意得着荣耀。愿你的国度降临，愿你的旨意通行在地上，如同在天上一样。我们的主啊！我们感谢你，因为在这末后的日子，你还要眷顾我们，你还要向我们说话。我们都是你的仆人，我们在这里敬听你的话。奉主耶稣的名，阿们！

对“完全”的认识

感谢主！祂给我恩典，叫我这一次能来到这里，与弟兄姊妹一同相会，一同有交通。主放在我心里的负担只有两个字“完全”。马太福音第五章第 48 节说：「所以，你们要完全，像你们的天父完全一样。」我不知道弟兄姊妹听见这句话后，里面的反应感觉是怎样？恐怕我们里面会感觉，我们怎么能完全像我们的天父完全一样呢？好像这句话是不可能的话。我们的

神，祂的完全是完全的，祂的完全是绝对的，祂的完全是无限制的，要我们的完全像祂的完全一样，这实在是不可能的事。但是为甚么主在那里说：「你们要完全，像你们的天父完全一样」呢？当我们听见“完全”这两个字的时候，恐怕在我们印象里面立刻会想到无罪的完全，谁能达到无罪的完全呢？除了我们的主耶稣以外，没有一个人是没有罪的。我们的主，祂是道成肉身，在地上过一个无罪的生活，祂说：「你们甚么人能指出我有罪呢？」这样的挑战，只有我们的主能作，我们不敢。我们承认我们是败坏的，是有罪的，我们承认我们有软弱，常常跌倒，我们不敢说我们也到了无罪的那个完全。所以，这无罪的完全，在生命上是一个很大的问题。当韦斯理约翰被 神兴起来重用他的时候，在教会里给我们看见的是因信成圣。在中世纪的时候，马丁路德和那些改教的人，神用他们恢复了因信称义，但是在韦斯理身上，神用他恢复了因信成圣，他也讲到完全。因此，有人误会韦斯理约翰所讲的是异端；但是他所讲的完全不是无罪的完全，他所讲的完全是爱的完全；这无罪的完全，完全的完全，只有我们的主可以有的，我们绝对不可能达到这样的地步；但是为甚么我们的主这样说：「你们要完全，像你们的天父完全一样」呢？我们要知道，这一个“完全”的名词，原文意思“达到终点”，不是半途就停止了，乃是一直达到最终的那个地步。圣经里有时用“完全”，有时用“成熟”这两个词也可以说是“长大”或说“成长”。这“完全”的意义，如果加在 神的身上，是无罪的，是绝对的，是无限制的；但是加在人的身上，乃是相对的，有罪性的，不是无罪的。

我们要在生命的光里完全

那么为甚么主说：「你们要完全，像你们的天父完全一样」呢？因为两者相较，在数量上相差很远，但是在质量上是同一个性质。比方说，在约翰壹书第一章里给我们看见：「 神就是光，在祂毫无黑暗，」我们的 神是光，祂这

个光是完全没有黑暗的，是绝对的光，是无限量的光。神是住在人所不能靠近的那个光里面。但是接下去，我们就看见说，我们若在光中行，如同神在光中，就彼此相交，祂儿子耶稣的血也洗净我们一切的罪。我们要行在这光中，这个光不是指道理说的；神的话是光，是我们脚前的灯，路上的光，带领我们走前面的道路。但是就着约翰壹书所给我们看见的这个光，他并不是指着神的话，乃是指神的事情；神自己就是光，也就是主耶稣所说的，祂是生命的光，我们要行走在这生命的光里。神把自己的生命赐给我们，这生命在我们里面要发生光来，我们就要照着这个光在地上行走，如果我们行在光中，如同神在光中。换句话说，神是住在光里面，祂就是光，而我们是行在光中。这有甚么分别呢？好像有一百支光放在这里，这是完全的光，神就好像那一百支光，毫无黑暗，也没有转动的影儿。今天我们虽然所领受的这个生命是一百支光，但是就着我们的经历来说，就着我们对神自己的生命认识来说，恐怕只有一支光而已，我们不过得着神丰富生命里的一点点罢了，这是我们经历所知道的。那么我们就停留在这一点点的光里面了吗？要知道我们是如同神住在那一百支光里面，虽然我们和神的数量相差的距离太远，但是这光的性质是相同的，因着性质相同的缘故，我们和神就可以彼此相交，神儿子耶稣基督的血就洗净我们一切的罪。因为当我们行在光中的时候，这光照亮我们，就给我们看见我们的罪，于是我们承认，我们悔改，主耶稣的宝血就洗净我们一切的罪。

因着神的光照使我们生命长大

因着这样的经历，叫这光在我们里面就增加了，也许到了明天就二支光了，我们就要在二支光里行走，能与这一百支光里面的神相交了。如果在明天我们还行走在一支光里面，我们就不能与这一位神相交，我们与神的交通就出了问题了。所以，弟兄姊妹！主在这

里所说的是「你们要完全，像你们的天父完全一样，」如果我们在一切的上都完全像神一样，是没有这件事的，神永远是神，我们永远是人。但是感谢神，祂的生命可以在我们里面长大，祂的生命可以在我们里面成熟。因着神的量是无限的，而我们是有限的，所以当神充满我们的时候，这还是有限的充满，不过这样有限的充满，那个性质确实是神自己。这就是圣经里指示，告诉我们「你们要完全，像你们的天父完全一样，」意思就是说，我们要让神的生命在我们这个有限的范围里面来长大，来充满；这样的话，我们就完全要像我们的天父完全一样了。

“完全”是神对我们所定永远的旨意

弟兄姊妹！因着我们对这生命不够明白的缘故，我们觉得这是不可能的，我们就放弃了，就不追求了。我们认为，今天我们已经蒙恩得救了，我们对主稍微有一点认识就可以满足了，于是我们就停止在那个地方了。因着这个缘故，我们实在亏欠了神的荣耀。所以我们第一要在这里看见，“完全”乃是神对我们所定的永远的旨意。今天，神的儿女常常以自己的需要作他的追求，这个我们也需要，所以我们在追求神，要成为满足我们的需要。但是神的话告诉我们说，我们不是中心，神自己纔是中心，所以我们要为着神的旨意而活。那么，神的旨意是甚么呢？罗马书第八章第29节告诉我们说：「神预先所知道的人，祂就预先定规效法神儿子的形像，像祂的儿子，在众子中可以作长子。」感谢赞美神，这里告诉我们说，我们这一班人是神预先所知道的。我们的神，祂的智能，祂的知识是无限量的，没有时间的限制。所以在神知识的里面，祂预先就知道了我们，祂不但预先知道了我们，根据祂的旨意，祂就预先定规要把我们这一班蒙召的人，模成神儿子的形像。祂预先所知道的人，祂就呼召；祂呼召的人，祂就称义；祂所称义的人，祂就得着荣耀。甚么是

榮耀呢？人是羞耻的，人的生命是有罪的，是败坏的，只有 神的生命是榮耀的。所以当 神在我们身上工作到一个地步，把我们这一班人模成 神儿子的形像，这一个就是榮耀了。所以 神的旨意是要我们像祂的儿子，要祂的儿子成形在我们里面。我们知道，当我们得救初作信徒的时候，我们与世界上的人有甚么不同呢？我们与世人不同，不但是因为我们的罪已得着赦免，并且有 神的生命在我们里面，我们重生了，是从圣灵生的，有主的生命在我们里面，这是我们与世人不同的地方。但是当我们初作信徒的时候，不是一信主就是成人了，不是一信主就是完全了，世界上没有一个人一生下来就是成人的，除了亚当以外，所有的人，生下来都是一个小婴孩，都要经过从婴孩时期到少年时期，成年时期，一直到父老的时期，长到那个成熟的完全的地步。在属灵上面来讲也是如此，并不是我们一信主，我们就已经成熟了， 神的旨意在我们身上已经完成了，不是这样的。虽然我们的得救是得着完全的生命，但是我们对这个生命的认识和这生命在我们身上的长大，需要时间慢慢地从婴孩到少年，一直到父老，那就是 神在我们身上所定规的旨意。

神的旨意要我们得儿子的名分

我们在罗马书上有这样的看见，再看希伯来书里也有同样的话，希伯来书第二章第 10 节告诉我们说，我们所本所属的这位 神，祂因着爱我们的缘故，就在祂儿子里面，要把我们带到得着这个儿子的名分，使我们这个重生得救的生命是一个儿子的生命。为着这个缘故，祂还要我们的生命逐渐长大、成熟，纔可以放在儿子的地位上。在加拉太书第四章里也题到这件事，那里告诉我们说，当我们作孩童的时候，我们与奴仆没有甚么分别，除了我们是我们的父亲生下来的，有我们父亲的生命之外，其它一切与奴仆没有甚么分别的。我们知道保罗写加拉太书的时候，用这一段话有它的背景

的，因为那时是罗马统治时期，希腊的文化最高，罗马人的家庭里都用许多希腊的奴仆，有的是作管家的，有的是作粗工的，也有作老师的教导他们的儿子的。所以罗马人的家里生下来的儿子，就把他放在师父一起，他的师父是个奴仆，按地位来讲，相差很远，但是因为这个儿子尚未长大成人，他还没有儿子的地位，他要被放在奴仆的地位来受教，一直等到时候到了——罗马风俗并无一定年龄，不像犹太人，到了十二岁就被认为已经成熟，可以称为律法之子了，在律法面前有他的地位了——罗马人的成人观是由他父亲决定的，父亲认为这个孩子已经成熟，就订一个日子举行一个隆重的仪式，这个儿子从穿孩童的短衣改穿罗马人成人所穿的大袍子。那个时候，就是圣经所说的“得着儿子的名分”，从那一天开始，他与他父亲就一同负责了。现在，他成熟了，完全了，不但承受父亲的产业，他也分担父亲的债务，因为他已经放在这一个地位上了。

神要我们长大成熟可以事奉祂

弟兄姊妹！ 神爱我们，祂极爱我们，因着祂爱我们的缘故，所以祂在我们身上有一个非常榮耀的旨意在那里，那个榮耀的旨意，就是祂盼望我们这班接受祂生命的人能长大，能成熟到一个地步，能负起我们天父的责任来。我们能与基督一同称为后嗣，能接受那天上的基业，能享受那永远的国度。我们能事奉我们的 神，照着祂完全的旨意来事奉祂，这是 神在我们身上所定规的旨意。所以我们不能自暴自弃，我们不能永远做小孩子。不错，小孩子很可爱，没有人不爱小孩子的，但是小孩子会造成麻烦的，他不能自己独立，他需要喂养，他需要保护，他需要带领，他不能负任何责任。今天，在教会里，孩子们太多了，许多教会像幼儿园一样，发生许多麻烦，需要有许多照顾， 神的旨意在我们身上就很难有希望可以成全了。一个做父母的人得着一个孩子，圣经告诉我们说，她就忘记了她的痛苦，欢喜快

乐。但是如果这个孩子过了二十年、三十年，仍旧是一个孩子，不但他的身量不长大，他的知识也不长进，永远是一个老小孩的话，他的父母是不是会非常的痛苦呢？所以，我们想到我们的天父，祂爱我们比我们地上的父母爱他们的儿女更大。如果祂看见我们这一班信靠祂的人，过了五年、十年、二十年、三十年，我们还是不长大，你想祂的心里是何等的伤痛？当年哥林多教会的人，因着使徒保罗所传的福音，许多人蒙恩得救了，他们在各种知识上也得着很多的恩赐，但是在生命上经过了好几年，他们还是不长大，所以保罗在写哥林多前书的时候，他说：「按着你们属灵的年龄，你们已经可以吃干粮了；但是到现在你们还是个孩子，需要人用奶来喂你们，不能起来负责，作荣耀神的人。」所以，弟兄姊妹！我们要懂得我们天父的心意，祂的旨意在我们身上，是要我们每一个有祂生命的人能长大成人，满有基督长成的身量，如同祂儿子的模样，这是神在我们身上所定规的旨意。弟兄姊妹！我们对神所定规的旨意相差的距离究竟有多远？让我们在神面前好好的检讨。

“完全”“成熟”都是神的命令

（太五 48）「所以你们要完全，像你们的天父完全一样。」这是神的命令，神的命令是需要遵守的。十九世纪末叶，英国有一位弟兄 C.T.Studd，是剑桥大学“剑桥七子”之一，也是当时最有名的曲棍球员，家喻户晓。他的家庭富裕，承受了很多财产。但是神感动他，呼召他到中国去传道，他把他所有的一切都奉献出来，到中国偏僻的山西那里工作。在他未到中国之前，他先在英国做一些传道的工作，有一天，他到了很有名的牧师 F.B.Meyer 的礼拜堂，要在那里讲道，那时是十一月，苏格兰的天气非常之冷，在清晨天还未亮之时，Meyer 发现 Studd 房间里的灯已经点亮了，Meyer 因为是主人，关心客人有甚么问题，但是怕打搅不好意思去敲门，等了好久，看见灯光还亮

在那里，于是他敲门求进，当他一踏进去，看见 Studd 因为怕冷，用毛毯围着身子，坐在那里读神的话。Meyer 说：「您起来很早啊！」Studd 答称：「是！我爱我的神，我在这里寻找神的命令，好叫我有遵守。」弟兄姊妹！我们都读圣经，在找甚么呢？我们都在找应许，神应许我们甚么，我们可以能得着。甚至有些人懒惰到一个程度，不是读圣经，用抽签方式抽出一个，那就是神的应许了，这是我们的态度。但是 Studd 的态度是甚么呢？他在那里寻找神的命令。他说：「我爱神，找出祂的命令，好叫我怎样去遵守。」感谢神！神从来不先给我们命令，除非先把祂的恩典给我们，因为没有神的恩典，我们不能遵守神的命令。旧约神给律法，人不能遵守，因为律法是叫人知罪。但是新约是神给恩典。主先把祂的恩典就是祂的生命给了我们，然后祂就命令我们要完全，像祂的天父完全一样。我们是因着祂生命的恩典在我们里面，纔能遵守祂的旨意。感谢赞美主！给我们看见，“完全”不但是神的旨意，也是神的命令，是我们需要遵守的。

“完全”是爱神之人的标记

如果我们爱神，我们就要去遵守神的命令。约翰福音第十四章第 15 节主告诉我们，说：「你们若爱我，就必遵守我的命令。」很多时候，我们祷告，说：「神啊！我爱你。主啊！我爱你。」常常只在我们的舌头上和言语上。可是圣经告诉我们说，我们的爱要在行为上，要在生命上。究竟我们爱神有多少，就看我们遵守祂的命令有多少。因为神是爱，住在爱里面的就住在神里面。甚么时候神的爱在我们里面完全了呢？当我们能爱弟兄像我们的主爱我们一样时。所以在这里也告诉我们，“完全”乃是我们爱主的一个表号。神给我们这个生命是一个完全的生命，当我们接受主的时候，不是先承受一点点，然后逐渐来接受的；当我们接受主的时候，这个生命就完全

的进到我们的里面了。所以，在我们里面的那个生命，是一个儿子的生命；在我们里面的生命是一个成熟的生命，是一个完全的生命。因着这个缘故，我们里面的生命要求我们要完全、要成熟。甚么时候我们不完全，我们就不能行在光里，像神住在光里。甚么时候我们亏缺了神的荣耀，我们里面的生命就要受亏损。这不但是外面的要求，也是里面的要求。外面有神的话说：「你们要完全，像你们的天父完全一样。」感谢神，在我们里面的生命就影响说：「阿们！」的确如此，必须是如此。如果不是这样的话，我们里面没有平安、没有喜乐。所以圣经说：「顺从肉体的是死，顺从圣灵的是生命平安。」我们可以经历这个生命，我们可以经历这个生命的完全，祂一直在我们里面要求我们，叫我们感觉我们自己的亏欠，叫我们竭力起来追求完全，这也是给我们看见，这是一个里面的工作。

圣灵带领我们成长

罗马书第八章第14节告诉我们说：「凡被神的灵引导的，都是神的儿子。」当我们初信主的时候，我们是婴孩，我们怎样从婴孩时期能长大到儿子的时期呢？圣经很仔细的用词，有时说，你们是儿女，实在是指的是婴孩，是孩子的意思。有的时候说是儿子，表明这个孩子已经长大了。我们怎么从婴儿，这个儿女的地位上长大到儿子的地位上呢？这是圣灵的工作，圣灵住在我们里面，这是祂最重要的工作。今天，我们信主的人，就有圣灵住在我们里面，这一点我们大家应该是清楚的。当我们信主的时候，圣灵不但重生了我们，圣灵也住在我们心灵的里面，与我们的灵一同证明我们是神的儿女，呼喊“阿爸父！”所以，我们每一个信主耶稣的人，都有圣灵住在我们里面。圣灵就是神，是神格里的第三位，当圣灵住在我们里面的时候，就是神住在我们里面，就是主住在我们里面。圣灵住在我们里面做甚么呢？祂在我们里面要教导我们。约翰壹书第

二章里告诉我们说：「你们从主所受的恩膏常存在你们心里，并不用人教训你们，自有主的恩膏在凡事上教训你们；这恩膏是真的，不是假的，你们要按这恩膏的教训住在主里面。」圣灵在我们里面的工作是甚么呢？就是要做这个变化的工作，祂要把我们这个人逐渐的变化，把我们慢慢地模成神儿子的形像，把我们带到一个满有基督长成的身量。加拉太书里，保罗也给我们看见，就着神的生命在我们身上所做的工作。开始的时候，神乐意把祂的儿子启示在我们里面——本来我们不认识神的儿子，但是神乐意把祂的儿子启示在我们里面，并且圣灵就带领我们认识基督的十字架——保罗说：「我已经与基督同钉十字架，现在活着的不再是我，乃是基督在我里面活着；并且我如今在肉身活着，是因信神的儿子而活，祂是爱我，为我舍己。」换句话说，圣灵用十字架工作在我们里面，把我们自己的肉体除去，把基督加在我们里面。加拉太书里保罗也告诉我们，说：「我为你们再受生产之苦，直等到基督成形在你们心里。」“成形”表明成熟了、长成了，达到那个终点了，这是圣灵在我们身上的工作。所以，弟兄姊妹！不要消灭圣灵的感动，也不要叫圣灵担忧。我们要在凡事上顺服圣灵，好让圣灵能完成祂的托付，来把我们带到完全的地步。

“完全”也是神仆工作的目标

“完全”不但是我们里面生命的要求，也是圣灵在我们身上的工作；“完全”也是神的仆人们工作的目标。歌罗西书第一章第28~29节说：「我们传扬祂，是用诸般的智慧劝戒各人、教导各人，要把各人在基督里完完全全的引到神的面前。我也为此劳苦，照着祂在我里面运用的大能尽心竭力。」今天，我们在话语上事奉神的人，究竟事奉的目标在甚么地方？是不是要把神的工作做到一个甚么程度纔合神的心意？保罗在这里给我们看见，他被神呼召，做神的仆人，无论在甚么地方，他都

尽心竭力传扬我们的主；用各种各样的智慧劝戒人、教导人目的是甚么呢？要把每一个人在基督里完完全全的领到神的面前。换句话说，不光是传福音叫人得救就算了，你带领他得救，好像多了一个小孩子；不错，一个罪人悔改，天上的天使都欢喜快乐，但是你带领的人都是小孩子的话，就有麻烦了，神的旨意很难完成。所以保罗，他的工作，要在基督里把各人完完全全的带到神的面前，虽然他自己从来没有到过歌罗西，但是他与歌罗西的教会有密切的关系，他在神面前为他们祷告。在歌罗西书第二章里也给我们看见，(西二 1~2)「我愿意你们晓得：我为你们和老底嘉人，并一切没有与我亲自见面的人，是何等的尽心竭力；要叫他们的心得安慰，因爱心互相联络，以致丰丰足足，在悟性中有充足的信心，使他们真知道神的奥秘就是基督。」这也是我们事奉主的目标，我们事奉主的目标如果比这个低的话，就不能满足神的旨意。根据以上的几点，很清楚“完全”是神的旨意，祂盼望我们每一个蒙恩得救的人，都要达到那个终点，都要成熟，都要成人。我们绝对不能亏欠神的荣耀，留在那个婴孩时期，甚至留在少年时期，我们一定要长大，达到父老的阶段。

如何测量我们的“完全”

现在，我们来看，我们怎知道这一个人是在成长的过程里？也就是说，甚么是成熟的、完全的标帜、记号？凭甚么来断定我们正在这个完全、成熟、长大的路程之中？那个标准在那里？怎样测量这个人究竟在主面前有没有长大？究竟长到一个甚么程度？就是说，用甚么来测量我们的长大，测量我们的完全。哥林多前书第十三章第 8~10 节说：「先知讲道之能，终必归于无有；说方言之能，终必停止；知识也终必归于无有。我们现在所知道的有限，先知所讲的也有限；等到那完全的来到，这有限的必归于无有了。」我们都知道哥林多前书是讲爱的一章圣经，介于第十二章与第十四章

之间。第十二章是讲基督的身体，我们所有信主的人，都是身体上的一个肢体；肢体虽然很多，但是只有一个身体，一个身体有许多的肢体，基督也是这样。我们在一个灵里，饮于一位圣灵，浸成一个身体，不管是犹太人、希利尼人，都在一个身体里。所以，这第十二章有人以为是讲恩赐，不错，那里也提到恩赐，但是严格说来，是讲身体与肢体的。到了第十四章，就讲这肢体怎样运用恩赐，叫这个肢体能长大。这第十三章讲的是“爱”，换言之，应用这恩赐的路是爱。今天，我不是专为解释这第十三章，是借用的。因为这里有一个原则，这原则告诉我们，知识有限，先知所讲的也有限，等到那完全的来到，这有限的就归于无有了。下面就用小孩子和成人来作对比。

“爱”是测量我们长成的条件

弟兄姊妹！今天我们测量一个人，究竟有没有长大，通常以为这个人知识多，道理懂得多，他听得多，看得多，头脑大，这个人就是长大了、成熟了。更进一步的看法，认为这个人对圣经的知识非常丰富，而且能把这些知识传达给别人，这个人一定是一个长大成熟的人。但是保罗在这里告诉我们，知识有限，讲道的也有限。哥林多前书告诉我们说，知识叫人自高自大，惟有爱能造就人。如果我们光是头脑长大，身体还是小小瘦瘦的，不成比例，那就不美丽了。所以，圣经告诉我们，真正的长成，不在乎知识多，头脑大，也不在乎你能把知识变成讲道，能教导别人，这些都是有限的。当初主耶稣在地上的时候，那些文士和法利赛人的知识，以及他们讲道的口才，可以说是第一流的。主耶稣降生的时候，东方博士到耶路撒冷来问说：「那生下来就要作犹太人的王的，应当生在那里？」希律王当然不知道，他就把这些文士和法利赛人召来问，他们立刻回答说：「在犹太地的伯利恒。」因为这是根据小先知书的话，他们用不着像我们这样要去查圣经汇编，他们可以脱口而出。但是他们却没有去寻

求主的出生，不但不去寻求，圣经告诉我们说，全耶路撒冷人和希律，都一同在那里惊惶不安，因为他们没有预备要这个王。所以，这些东西都是外面的，不能测量我们真正在神面前的长大。在主面前的长大是根据生命的“爱”。所以保罗在这里说：「等到那爱来到的时候，这有限的就变成无限的了。」这个有限的就过去了，那个无限的已经来到了。好像我们眼睛看东西，里面打开了，就认识了。所以，甚么是测量我们的成熟？我们怎么知道我们的长大？不是根据知识，也不是根据会教导人，乃是根据爱。爱多长大得多，因为神就是爱。如果今天我们真正认识神的话，就认识祂的爱了。让祂的爱充满在我们里面，叫我们住在祂的爱里面，也叫祂的爱在我们身上显明出来。所以，没有东西能比爱更宝贵的。

“爱”显明我们的生命成熟

弟兄姊妹！今天，我们对爱的了解有多少呢？约翰壹书告诉我们，说：「认识爱的，就是认识神。」那里的认识不是知识的认识，那里的认识是生命的认识，是真正的在生命上来经历神的爱，让神的爱充满，能从他里面流露出来。所以，约翰壹书第四章说：「我们爱神，也要爱弟兄。」如果我们能爱弟兄像主爱我们一样，我们在爱里就完全了；主在地上怎样，我们在地上也要怎样；这一个测量我们生命长大成熟的第一个标准。使徒约翰就是这样，他是爱的使徒，他对主的认识是那么的深，在十二个使徒中他活得最长，也是跟从主最久的；在最后晚餐之时，是他躺在主的怀里，问主：「谁要卖主？」他是主所爱的人。但是你看见，约翰怎样隐藏他自己，约翰福音与其它三卷福音书不同，不但把主耶稣外面的生活事迹告诉我们，把里面的东西也给我们显露出来。他对主的认识，可以说是最深的，为甚么？因为他爱主最深。

在新约书信里，以弗所书在真理上是最高的，这卷书把认识基督的爱显明出来了。这些

话，保罗不能对哥林多人讲，他说：「因为你们还是婴孩，我不能把这个完全的道理向你们显明。」但是为甚么对以弗所人可以？圣经告诉我们说，因为他们爱多。今天，我们真正的认识神是在爱里。我们的问题出在知识很长大，在爱上、在生命上长大很困难。有些人知识很浅，甚至不识字，但是当你与他们一接触的时候，你就感觉到他们在生命的经历上有爱发出来了。我们很惭愧，往往知识超过了我们的生命，所以，弟兄姊妹！我们不要自高自大，我们的难处就在这里，以为自己甚么都知道，听得多了，讲得多了，明白得多了，结果甚么都不知道。所以，求神怜悯我们，叫我们真正能悔改，谦卑在神的面前，承认我们应当所知道的，我们还是不知道。真正在主的脚前来学习，明白祂的爱。这样，叫我们在生命上，就可以有很大的长大了。

竭力追求的心志证明我们长大

我们用甚么来测量这个完全呢？腓立比书第三章第15节说：「所以，你们中间，凡是完全人，总要存这样的心；若在甚么事上，存别样的心，神也必以此指示你们。」甚么是一个完全人呢？甚么是一个成熟的人呢？保罗说：一个成熟的人，他有一种心志——“心志”原文是“心思”——这心思不以为自己所有的已经足够了。他是忘记背后努力面前，向着标竿直跑，为要得着神在基督耶稣里的奖赏。我们看见保罗，他是一个大有知识的人；当年，他是扫罗，在犹太人中最的教师迦玛列门下受教。他的学问很大，圣经知识非常丰富，但是他走错了路，他照着律法，凭着他的知识，以为主耶稣是犹太教的叛徒，于是逼迫信主耶稣的人。但是感谢主，在大马色的路上，主向他显现，神把祂儿子启示在他的里面。从此，我们看见保罗的心思有了一个极大的转变。所以，他在腓立比书第三章里说：「我过去所认为可以骄傲的，我过去所追求的，所宝贵的，现在把它看作粪土一样。」为甚么呢？他说：

「我的心思已经更新了，现在以认识耶稣基督为至宝；从前靠着守律法的义，像破烂的衣服一样，把它丢弃了，现在要得着因信基督而有的义。」不但这样，他说：「我要知道祂，我要完完全全的得着祂，知道祂复活的大能。」他这样追求，从大马色路上开始，一直到他在罗马监狱里写腓立比书的时候，他说他还是在竭力的追求，忘记背后，努力面前，为要得着基督耶稣所以得着我的。弟兄姊妹！主要得着我们，在每一个人身上也许不同。保罗是个大器皿，神在他身上要得着的比较大；我们是小器皿，主在我们身上要得着的也许比较有限，但是性质都是一样的，都是要充满的，都是要成形的；因为主在我们身上有祂的旨意，祂要把我们完全模成祂儿子的形像，祂要成形在我们里面，祂要把我们带到荣耀里去，我要得着祂所以得着我的，一点都不能缺少。因着这个缘故，你看见保罗没有骄傲，他很谦卑，他知道他不够，还没有完全得着，所以他竭力追求，为要得着主要得着他的。弟兄姊妹！今天，我们用甚么来测量我们属灵的长大？真正的长大就是看有没有这样的心思，是不是我们到了一个地步，我们以为我们已经完全了，好像我们已经达到终点了，前面已经无路可走了，甚么都已经得着了。如果我们有这样的心思，我们就停顿、失败了。属灵的路上是不能停顿的，否则就会退后。所以一个完全的人，他里面有一个心志，有一个意念；他要竭力的追求，不以自己所有的为满足，为要得着基督耶稣所以得着他的。这是一个测量，你可以用来测量你今天有神面前那个属灵的光景。愿神把这样的心思放在我们里面。

对神奥秘智慧的认识测量我们的长大

我们再来看哥林多前书第二章第6节：「然而，在完全的人中，我们也讲智慧，但不是这世上的智慧，也不是这世上有权有位，将要败亡之人的智慧。我们讲的乃是从前所隐藏，神奥秘的智慧，就是神在万世以前，预定我们，

使我们得荣耀的智慧。」保罗在哥林多的时候，他心里有一个定规，他说：「我到了这里，我不知道别的，只知道耶稣基督并祂钉十字架。」因为哥林多这个城市，乃是一个满了世界上智慧的地方，而且是满了罪恶败坏的一个城市。保罗知道唯一的拯救就是基督耶稣和祂的十字架。所以，保罗在他们中间不讲别的，只讲基督耶稣和祂的十字架。不但这样，他自己也是一个十字架的使者，因为他在神面前战兢恐惧，所给他们的信息，不是根据人的智慧，不用高言大智，乃是根据圣灵的大能。他在那里有一年半时间，哥林多人听了这些基本真理，他们的生命应当长大的，但是过了一段时间，他们还是长不大。保罗没有办法把神所给他的托付，全部没有避讳的告诉他们。保罗说：只有在完全人的中间，我们可以谈到

神的智慧。所以，弟兄姊妹！我们用甚么来测量我们属灵的长大呢？有一个方法，就是看我们对于神奥秘的智慧，有多少的认识？不光是对于福音基本的观念，并且知道福音的目的在那里？神究竟在我们身上，祂要作成的是甚么？所以，保罗在这里说：神的智慧不是世间上的智慧，有权有位的人，他们不知道。这个智慧是神奥秘的智慧；这个智慧是神在万世之前，预定我们得荣耀的智慧。这个智慧是神为着爱祂的人所预备的，是眼睛未曾看见，耳朵没有听见，心思也没有想到的。但是神因着爱我们的缘故，祂为我们所预备的，这就是神永远的旨意，祂要把我们带到荣耀里面去，要我们与基督一同作后嗣，承受祂的国度；叫我们长大成人，满有基督长成的身量，叫我们与基督能完全联合，作祂的新妇。弟兄姊妹！这一个神的智慧是给完全人的。所以，约翰壹书这样说：「小子们啊！我写信给你们，叫你们胜过世界，胜过撒但的试探。父老啊！我写信给你们，因为你们认识那从起初所认识的。」这是甚么意思呢？就是他们能认识那创世以前的那一位主，祂怎样道成肉身，祂怎样向我们显现，祂怎样把我们带到荣耀里去。能在这一方面，对神的旨意有深刻的认识，表

明你在属灵的身量上有长进了，表明你渐渐进到成熟的地步了。所以，凭着这三方面，我们可以来测量，究竟在属灵的身量上，我们有没有长大？长大到了甚么样的程度？愿 神把这些话语恩待我们。

祷告：主！我们感谢赞美你。因为你是爱我们的主，你不但把你自己的生命赐给我们，你也要这个生命在我们里面能成熟，好叫我们真能被模成你儿子的形像。我们的主，我们在这件事上亏欠你。主啊！我们往往自满自足，在属灵的长大上，我们停顿了，有的时候我们甚至走错了路，在知识上去追求而不是在生命上来追求认识你。主啊！求你赦免我们，求你用这些零零碎碎的话，是你的生命自己在我们心里说话，叫我们里面的眼睛开启，谦卑仆倒在你的面前。我们承认我们一无所知，一无所能。主啊！我们需要你的怜悯，我们需要你的光照，我们需要你的恩典，我们需要你的圣灵带领我们走生命长大的道路。愿荣耀都归给你。奉主耶稣的名。阿们！

（本稿未经讲者过目）